Безопасность образовательного процесса
Нормативно-правовая база безопасности образовательного пространства соответствует требованиям к наличию и оформлению документации по охране труда и технике безопасности. По результатам проверок за 2009-2011годы предписаний не поступило. Система безопасности школы функционирует бесперебойно, находится в постоянном развитии, подвергается контролю со стороны органов государственного управления. В результате планомерной и системной работы по выполнению требований противопожарной безопасности, охраны труда, соблюдению техники безопасности и профилактики производственного травматизма в образовательном учреждении в течение 2010-2011 учебного года отсутствуют случаи производственного травматизма. По случаю получения травм в 2011-2012 учебном году была проведена работа с педагогическим коллективом, воспитанниками  и  обучающимися по соблюдению правил поведения на прогулке, на переменах, при проведении занятий.
Для охраны учреждения привлекается государственное учреждение ОВО при Заволжском РОВД г. Ярославля.
В учреждении установлена тревожная сигнализация, которая обеспечивает экстренный выезд в образовательное учреждение наряда милиции при поступлении на ПЦН тревожного извещения, сформированного средствами тревожной сигнализации.
Территория Учреждения включена в план «Единая дислокация»маршрутов патрулирования нарядов ДПСП Ярославского ОМВД России.
 Также охрана осуществляется силами персонала: в дневное время гардеробщицей, в ночное время сторожами. В выходные и праздничные дни в учреждении охрану осуществляет дневной сторож. На вахте учреждения хранятся ключи от всех помещений, которые выдаются сотрудникам, дубликаты ключей хранятся в кабинете директора учреждения.
Также в учреждении имеются средства технической защиты:
· пожарная сигнализация с оповещением эвакуации из здания,
· тревожная сигнализация,
· на всех этажах имеются пожарные рукава и пожарные краны, огнетушители в соответствии с нормами,
· эвакуационные схемы (поэтажно),
· огнетушители – 19 (шт.)
· ящик с песком для посыпки территории в зимнее время.

